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ESERCIZIO N. 1. Si consideri la serie

+∞∑
n=0

i+ 2n

9n
(x+ 1)n, con x ∈ IR.

(i) Si determini l’insieme di convergenza puntuale della serie.

(ii) Si stabilisca, giustificando la risposta, se la serie converge uniformemente in [−2, 1].

(iii) Si determini l’espressione esplicita della somma.
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ESERCIZIO N. 2. Posto g(x, y) = 2x2 − xy + 3y2 + 1, si consideri la funzione f(x, y) = log g(x, y).

(i) Si provi che 2x2 − xy + 3y2 ≥ x2 + y2, per ogni (x, y)T ∈ IR2.

(ii) Si determini il dominio di f .

(iii) Si determinino i punti critici di g e se ne studi la natura.

(iv) Si determinino, giustificando la risposta, inf f e sup f .

(v) Si stabilisca quali insiemi di livello di f non sono curve regolari in forma implicita.
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ESERCIZIO N. 3. Si consideri l’insieme E =
{

(x, y, z)T ∈ IR3 : |y| ≤ 1

1 + x2
, |z| ≤ |x|

1 + x2

}
.

(i) Si calcoli l’area della superficie piana Σ = E ∩ {(x, y, z)T : z = 0}.

(ii) Si calcoli il volume di E.
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ESERCIZIO N. 4. Si consideri il campo vettoriale g : IR2 → IR2, definito da

g(x, y) = A

(
x
y

)
+

(
1
−1

)
, con A =

(
3 −2
−2 1

)
.

(i) Si stabilisca, giustificando la risposta, se g è conservativo in IR2 e, in caso affermativo, se ne calcoli un
potenziale f .

(ii) Si calcoli

∫
γ

〈g, τ〉 ds, dove γ(t) = (sin t+ t cos t, t sin t+ cos t)T , t ∈ [0, π].

(iii) Si determini la curva γ(·) = (x(·), y(·))T di massima discesa per f uscente dal punto (1, 0)T .


